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KOULUTUSPALVELUT
1.8.2018 [E] UNIVERSITY OF OULU

YLEISEN TENTIN TENTTILOMAKE - GENERAL EXAM FORM

Opiskelija tayttaa / Student fills in

Opiskelijan nimi / Student name: Opiskelijanumero / Student number:

Opettaja tayttda / Lecturer fills in

Opintojakson koodi / The code of the course:

724105P

Opintojakson (tentin) nimi / The name of the course or exam:
Johdon laskentatoimi (Tentti1.)

Opintopistemaéré / Credit units:

5

Mikali kyseessd on vilikoe, opintopistemaaradksi taytetdan O op.
0 ECTS Credits is used for mid-term exams.

Tiedekunta / Faculty: Oulun yliopiston kauppakorkeakoulu

Tentin pvm / Date of exam: Tentin kesto tunteina / Exam in hours: 3 h
31.10.2018

Tentaattori(t) / Examiner(s): Sisdinen postiosoite / Internal address:
Tiina Henttu-Aho ja Marjo Vdisdnen 60yKKK

Tentissé sallitut apuvilineet / The devices allowed in the exam:
Funktiolaskin / Scientific calculator
[J Ohjelmoitava laskin / Programmable calculator

O Muu tentissa sallittu materiaali tai apuvilineet. Tarkenna alla. / Other material or devices,
allowed in the exam. Specify below.

O Tentissa ei ole sallittua kdyttaa apuvilineitd / The devices are not allowed in the exam

Muut tenttid koskevat ohjeet opiskelijalle {(esimerkiksi kuinka moneen kysymyksen opiskelijan
tulee vastata) / Other instructions for students e.g. how many questions he/she should
answer:

Kysymyspaperia El tarvitse palauttaa. Tenttiin vastataan suomeksi.




Tentissa on viisi samanarvoista kysymysta (max 30p). Monivalintakysymyksessa (tehtava 1) on vain yksi
oikea vaihtoehto per kohta. Oikeasta vastauksesta saa yhden pisteen, vaarastd -0.5 pistettd, ja
vastaamatta jattamisestd 0. Tehtavan minimipistemaara on 0.

Vastaa kysymyksiin kayttaen taydellisia virkkeita (ei ranskalaisia viivoja tms.). Laskut tulee esitt33 siten,
ettd niistd voidaan todeta, miten lopputulokseen paadyttiin (vilivaiheet nakyville). Ald kuitenkaan
kirjoita kysymyspaperiin, vaan esité lasku vastauspaperilla.

Menestystd!

1. Valitse monivalintatehtadvistd 1.1. — 1.6. 18hinn3 oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto —
vastaa erilliselle vastauspaperille). (6p)

1.1. Kustannuskasitteista:

a)

b)
c)

d)

Portaittain nousevat kiinteat kustannukset (step-fixed costs) ovat kustannuksia, jotka
sisaltavat seka kiinteitd ettd muuttuvia kustannuksia ja jossa muuttuvat kustannukset
nousevat hyppayksittain.

Periodikustannukset (period costs) ovat kustannuksia, jotka sisallytetdan kausittain tuotteen
varastonarvoon.

Kiinteat kustannukset (fixed costs) per yksikkd eivat pysy vakiona tarkasteluajanjaksona

tuotantomaaran kasvaessa.

Vaihtoehtoiskustannus tarkoittaa kustannuksia, jotka syntyvét toiseksi parhaan vaihtoehdon
valitsemisesta.

1.2. Liittyen varastonarvostus menetelmaéan:

a)
b)
c)

d)

LIFO-menetelmissa varastossa pisimpaan ollut tuote katsotaan ensimmaisend kaytetyksi.
FIFO-menetelmassa ainekdyton kustannukset vastaavat I3heisimmin nykyisia hintoja.
Painotetun (punnitun) keskihinnan menetelmassa ainekdyton kustannukset lasketaan
jokaisen saapuvan erdn yhteydessa uudelleen.

Nousevien hintojen olosuhteissa (inflaatio) LIFO menetelman kadyttd johtaa pienempaan
kirjanpidolliseen tulokseen kuin FIFO menetelman kaytto.

1.3. Liittyen jakolaskentaan {process costing) teollisuusyrityksessa:

a)
b)
c)

d)

Laskennan kannalta on tarpeellista jakaa kaikki kustannukset seka valittomiin etta vilillisiin
kustannuksiin.

Jakolaskenta tarkoittaa jarjestelmas, jossa kustannuspaikoille laskentakausittain keratyt
kustannukset jaetaan tasan kisiteltyjen suoriteyksikéiden kesken.

Tarkkuutta voidaan parantaa kdyttamalla ns. ekvivalenttilukuja, joiden avulla voidaan kohdistaa
saman verran kustannuksia eri jalostusasteen suoritteille.

Soveltuu kaytettaviksi, kun tuotanto kasittda vain muutamia tuotteita, jotka valmistetaan erilaisin
valmistusmenetelmin.



1.4. Suoritekalkyylityypeista:

a)
b)

c)
d)

Normaalikalkyylissd jaetaan kaikki toteutuneet kustannukset tuotetulla suoritemaaralla.
Keskimaaraiskalkyylin laskeminen edellyttaa kustannusten jaottelemista muuttuviin ja
kiinteisiin.

Toimintasuhteen muutokset vaikuttavat keskimaaraiskalkyyliin.

Minimikalkyylissa lasketaan, paljonko tuotteeseen siséltyy valmistuskustannuksia.

1.5. Portaittainen (vasemmalta oikealle) vyérytys (specified order of closing):

a)
b)
c)

d)

Johtaa tukifunktion sisdiseen voittoon (ylijadgmaan) tai tappioon (alijadmaan).

On mahdollista tehda jalkikateen ja suhteellisen pienin kustannuksin.

On yhta tarkka menetelma kuin vastavuoroinen menetelma (ristiinkohdistus).
Menetelmassa kustannusten vyorytys aloitetaan siita tukifunktiosta, joka tekee pienimman
osuuden tyostd muille osastoille.

1.6. Liittyen toimintolaskentaan (activity-based costing):

a)
b)
c)
d)

a)

b)

Valillisia kustannuksia kohdistetaan tuotteille ainoastaan ei-volyymiperusteisilla ajureilla.
Vilitdnta resurssikdyttéa ei voida kohdistaa suoraan tuotteille, vaan aina ensin toiminnoille.
Tuotteille ei pitéisi kohdistaa kdyttamattoman kapasiteetin kustannuksia.

Hierarkkisessa toimintolaskentamallissa yleisluontoisten toimintojen kustannukset pyritdan
my&s kohdistamaan tuotteille aiheuttamisperusteen mukaisten ajurien avulla.

Selvitd padomakustannuksiin liittyen:

Millaisia erilaisia poistomenetelmid johdon laskentatoimessa voidaan hyodyntaa? Kuvaile
niiden laskentaperiaatteita. (3p)

Kuvaile vaihtoehtoja, joilla pddoman korkokustannukset voidaan huomioida
kustannuslaskennassa? Kuvaile naiden tapojen kaytettavyytta. (3p)

Liittyen teollisen valmistusyrityksen puolivalmis- ja valmisvaraston inventaariarvon

madritykseen:

a)

b)

Kuvaile tayskatteellista (absorption costing) ja katetuottolaskentaan perustuvaa (variable
costing) menetelmaa. Mita tarkoitetaan tdssa yhteydessa tuotekustannuksilla (product costs)
ja periodikustannuksilla (period costs), ja miten ne eroavat edelld mainittujen menetelmien
tapauksissa? (4p)

Kerro millaisia argumentteja on Druryn mukaan esitetty puolesta ja vastaan liittyen
tayskatteelliseen (absorption costing) ja katetuottuottolaskentaan (variable costing)
perustuviin menetelmiin? (2p)




4. Katetuottolaskenta:

a) Yrityksen kiintedt kustannukset ovat 200 000 euroa. Miké on kriittinen piste kun kate-

tuottoprosentti on 50 %7? (1 p)

b)

kustannukset. (1.5 p)

c) Muuttuvat kustannukset ovat 40 % myynnista ja kiinteat kustannukset ovat 100 000

euroa. Selvitd kriittinen piste. (1.5 p)

d)

marginaali. (2 p)

5. Lisdyslaskenta ja toimintolaskenta:

Katetuottoprosentti on 30 % ja kriittinen piste 500 000 euroa. Selvita kiinteat

Myynti on 300 000 euroa, muuttuvat kustannukset 180 000 euroa ja kiinteat kustannukset
50 000 euroa. Laske katetuottoprosentti, kriittinen piste ja suhteellinen varmuus-

Solo Oy vaimistaa kahta tuotetta A ja B. Yrityksessa on kaksi tukitoimintoa (materiaalin siirtely ja
materiaalin hankinta) jotka tukevat kahta paatoimintoa (tyosto ja kokoonpano).

Tuote A Tuote B
Kpl vuodessa 400 300
DLH tyosto 600 500
DLH kokoonpano 200 150

Kiintedt kustannukset jakautuvat seuraavasti:

Kustannuserd €

Materiaalin siirtely | 4 000
R
Ty6std 2 500
Kokoonpano 2 000

Kustannusajurianalyysi toimintolaskentaa varten:

kustannusajurien lukumaara per tuote:

Kustannusajuri Tuote A | Tuote B
Siirtojen lkm 34 220
Tilausten lkm 50 600
Tyoston DLH 600 500
Kokoonpanon DLH 200 150




Laske yksikkokustannukset tuotteille A ja B

a) perinteisen 2-vaiheisen lisdyslaskennan avulla laskemalla ensin: tydston tuntilisd, kokoonpanon
tuntilisa seka tukitoimintojen tuntilisa

ja sen jalkeen jakamalla lisdyslaskennan avulla kustannukset tuotteille (taulukko 1). (3 p)
b) toimintolaskennan avulla (taulukko 2). (3 p)

Al4 vastaa kysymyspaperiin! Vastaamista varten voit jiljentda vastauspaperiisi seuraavanlaiset
taulukot:

a) Taulukko 1
Tuote |Tyoston kust. Kok. panon kust. |Tukitoim. kust.  [Yhteensa Yksikkokust.
A

B

b) Taulukko 2
Toiminto Tuote A Tuote B Yhteensa

Materiaalin siirtely

Materiaalin hankinta

Tyosto

Kokoonpano

Yhteensa

Yksikkokustannukset







